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Pomoc po povodních neustává - Čmelák organizuje další akce

300 studentů z libereckých středních škol pomáhalo v odklízecích akcích po 
povodních. Studenti z liberecké Obchodní akademie, Podještědského gym-
názia a Střední průmyslové školy stavební uklízeli 9. a 10. září ve Višňové a 
v Bílém Kostele.  

Pomocné akce s úklidem naplavenin ze srpnových povodní Čmelákovi umožnila zorga-
nizovat firma KPMG díky finančnímu daru 266.600 Kč. Zaměstnanci firmy KPMG mezi 
sebou uspořádali sbírku a vybrali 133.300 Kč. Společnost potom tuto částku zdvojnáso-
bila. Peníze jsou určené zejména na revitalizaci obecních ploch. Na pomocných akcích se 
uklidilo velké množství naplaveného dřeva a bahna, v další fázi bude následovat výsadba 
stromků do zničených zahrad, parků a alejí.

Významnou část peněz rozdáme mezi nejvíce ohrožené, sociálně slabé občany, jako jsou 
staří osamocení lidé nebo matky samoživitelky. Pomůžeme lidem, které nám doporučí  
zástupci postižených obcí. Děkujeme tímto firmě KPMG a jejím zaměstnancům za poskyt-
nutý dar a také školám, které se zapojily.

ELEKTRONICKÝ ZPRAVODAJ PRO ČLENY, PŘÍZNIVCE A DÁRCE VYDÁVÁ ČMELÁK – SPOLEČNOST PŘÁTEL PŘÍRODY, O.S.

Čmelák bleskem:

Radost 3.0 školí Čmeláky
Andrea Štokrová (fundraising) se po Martinu 
Bendovi (propagace) účastní série školení, 
kterou pro neziskovky pořádá Radost 3.0. 
Čmelák se vzdělává ve společnosti zavedených 
neziskovek jako jsou Rozkoš bez rizika, Adra 
nebo Diakonie. Více  na www.radost30.cz

Z festivalů 17 tisíc pro jilmy 
SHP BOHEMIA s.r.o. prodejem výrobků na 
festivalech – Rock for People a O2 open air 
Festival získala 17 000 Kč na výsadbu jilmů. 
Účastníci také hlasovali, kde se mají stromy 
vysadit. Vyhrála ZŠ v Kutné hoře. 

Na den stromů do IKEA
Čmeláčí trička, tašky nebo třeba i kus Nového 
pralesa můžete koupit 20.října v IKEA na 
Černém mostě v Praze. Společně tak oslavíme 
Den stromů, jehož přerušená tradice se v ČR 
obnovila v roce 2000. Přijďte se podívat a 
podpořit nás.

Reportéři ČT o korupci
Pořad Reportéři ČT odvysílal 27. 9. reportáž o kauze v Liberci, kterou naše  
sdružení sleduje už řadu let. Jedná se o skandální směnu městského majetku,  
která proběhla v rámci příprav na MS v lyžování. Město získalo malou budovu  
u lanovky a ztratilo mnohamilionový majetek. Na reportáž se můžete podívat  
na www.ceskatelevize.cz. Více informací také na www.nasliberec.cz.



Když srdce Krkonoš obroste klečí 

Pokud jste se v létě vydali do Krkonoš, mohli jste tu potkat 
 skupinky dělníků, kteří velkými nůžkami stříhali kleč. Mezi nimi byli 
i dobrovolníci a zaměstnanci firemních partnerů Čmeláka SPP. Tato 
zajímavá ochranářská akce v 1. zóně Krkonošského národního parku 
má zajímavé pozadí, a jak tomu tak bývá, má v tom prsty člověk.    

Borovice kleč, která je v tomto pohoří přirozenou dřevinou, byla v minulos-
ti nejprve velmi razantním způsobem vykácena. V období tzv. budního 
hospodaření (16.-19. století) tak někdejší kolonisté a hospodáři získávali palivo 
a především zvětšovali rozlohy luk, na kterých pásli dobytek a sušili seno. Tímto 
způsobem bylo poměrně rychle vykáceno přes 1000 hektarů porostů kleče. 

Po velkých povodních na konci 19. století nastal zájem tyto vyklučené plochy opět zalesnit a osázet klečí. Hlavní myšlenkou bylo díky zalesnění změnit 
vodní režim krajiny a zabránit dalším katastrofám. Kleč však byla vysazována velmi nepromyšleně, do pravidelných  a hustých sponů, používalo se 
cizí osivo z alpských oblastí a také se příliš nehledělo na to, kde mohla kleč přirozeně růst a kde nikoliv. 

Postupným rozrůstáním výsadeb tak docházelo a dochází  k poškozování jedinečných částí živé i neživé krkonošské přírody. Na alpínských lou-
kách tak mizí životní prostor pro vzácné druhy rostlin (např. jestřábníky, hořce) i živočichů.  Poškozována je ale i neživá příroda, kdy klečové keře zarůstají 
a poškozují jedinečné typy kamenitých půd, které na krkonošských hřebenech vznikaly tisíce let. 

Proto se Správa KRNAP před několika lety rozhodla na nejvzácnějších lokalitách výsadby kleče prořezat, a zachránit tak jedinečné fenomény 
krkonošské přírody. Nejedná se o žádnou plošnou likvidaci kleče, ale pouze o její prořezání o různé intenzitě (10-90%) na přibližně 180 hektarech, což  
představuje 9% její rozlohy v Krkonoších. 

V letošním roce bylo naplánováno prořezat prvních 38 hektarů v oblasti Labské louky a do této etapy se zapojil i Čmelák – Společnost přátel přírody. Od 
července se tu vystřídaly desítky dobrovolníků. Ruku k dílu přiložily také firmy (např. T-Mobile, GE Money Bank, Narex, Škoda Auto a Hotel 
Intercontinental), které tu uspořádaly pro své zaměstnance teambuildingové akce.

Vzhledem k přísným podmínkám se pracovalo ručně, pomocí zahradnických nůžek, ručních pil, sekyr a velkých plachet, na kterých jsou vyřezané kleče 
stahovány a poté odváženy k dalšímu zpracování štěpkováním. Na naše pomocníky tak čekala fyzicky náročná práce, která byla mnohdy ztížena 
letošním deštivým počasím. Odměnou jim ale mohlo být, že se podíleli na zachování původní přírody v srdci našich nejvyšších hor.

Rostlina měsíce  
 
Borovice kleč (Pinus mugo)

Borovice kleč nebo též „kosodřevina“ je typickou dřevinou vysokých 
 horských pohoří střední a jihovýchodní Evropy. V Krkonoších je to hlavní 
dřevina, rostoucí nad horní hranicí lesa. Je to dlouhověký keř, dožívající 
se až 350 let. Kleče jsou většinou poléhavé, s vystoupavými větvemi, které  
mohou ve spodní části zakořeňovat a vytvářet tak složité spletence keřů. 
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Mezinárodní setkání u záhonu 

Ve dnech 12.–24. září jsme hostili tradiční workcamp pro zahraniční dob-
rovolníky. 16 mladých lidí z různých koutů světa, vyslaných organizací 
INEX – Sdružení dobrovolných aktivit, pomáhalo Čmelákovi hlavně s pěs-
továním původních druhů dřevin.

Dobrovolníci z Jižní Koreje, Japonska, Itálie, Francie, Polska, Srbska, Irska, Belgie, 
Chorvatska a dalších zemí pracovali především v pěstebních bioškolkách, říká koor-
dinátorka Marta Satková: „Dobrovolníci čistí záhony a připravují je pro výsev sazenic. 
Budou tu růst původní druhy dřevin jako je buk lesní, jedle bělokorá a dub letní. Tyto 
sazenice, až budou dostatečně velké, vysadíme do volné přírody“.

Dobrovolníci se podívali také do Nového pralesa a pomohli s likvidací kleče v KRNAPu. 
Náplň potěšila nejen dobrovolnici Jin Lee z Jižní Koreje: „Workcamp mě zaujal, protože 
se zajímám o pěstování stromů. Chtěla jsem nasbírat zkušenosti v oblasti praktické eko-
logie a také se podívat do Evropy. Tento workcamp je skvělá příležitost.“

S organizací INEX – Sdružení dobrovolných aktivit spolupracujeme sedmým rokem. Díky této spolupráci k nám zavítalo už více než 80 dobrovolníků z 
celého světa. Posláním INEXu SDA je umožňovat lidem, aby prostřednictvím dobrovolné práce pomáhali tam, kde je potřeba, a věnovali svůj volný čas 
aktivitám, které nejen prospějí dobré věci, ale obohatí i je samotné.

Do Nového pralesa za zvířaty a trdelníky

Stromy hrají všemi barvami a Mateřské centrum Čmelák chystá tradiční říjnovou slavnost. Letos 
poprvé ožije Nový prales pod Ještědem zvířecími maskami! Na Slavnosti stromů 16.10.2010 si 
můžete zasadit s dětmi vlastní strom či zhlédnout divadlo pod širým nebem s veselicí a hodováním. 
Dny se krátí a rána jsou chladná - při opékání a pojídání staročeských trdelníků se ale jistě ohřejete! 
Zájemci získají přesnou mapu místa slavnosti, která se koná u příležitosti Dne stromů v ČR, kdy jsou 
každoročně vysázeny tisíce nových stromů. Podrobnosti na mc@cmelak.cz. 

Sbírejte tonery - podpoříte ústavy pro mentálně postižené

SBÍREJ-TONER.CZ je ekologicko – charitativní projekt, organizovaný firmou 
OTTO Office (CZ) s.r.o. Sbíráním prázdných tiskových kazet, určených k renovaci, 
můžete zajistit peníze pro ústav mentálně postižených ve Vašem kraji. „Princip 
projektu spočívá v tom, že se firmy na stránkách www.sbirej-toner.cz zaregistrují, 
poté zdarma dostanou sběrný box, do kterého budou následně tonery dávat. Jakmile 
bude box naplněn, zajistíme jeho odvoz do vykupující firmy, kde se udělá třídění a re-
novace tonerů. Ne všechny tonery jsou vhodné k renovaci, když se v boxu objeví druh, 
který se znovu nenaplňuje, zavazujeme se zajistit jeho ekologickou likvidaci. Jedná se 
o celostátní projekt, v každém kraji jsme vybrali jednu organizaci, jíž výtěžek z výkupů 
v kraji, v němž sídlí, předáme,“  popsala projekt ředitelka OTTO Office s.r.o. Klára 
Noworytová. Více informací na www.sbirej-toner.cz
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